

学习不停歇“充电”正当时 社区青年夜校点亮生活“新色彩”

日间勤勉于职场，夜幕降临则沉浸于技艺的海洋。如今，“夜校”这一承载着历史记忆的词汇仿佛意外焕发新生，摇身一变成为当下热门的学习潮流、社区青年们的时尚新宠。继国画班、八段锦班、塑形瑜伽班、美妆班、手机视频剪辑班等热门课程相继成功开班后，近日，四川天府新区华阳街道龙河社区青年夜校油画班，也如期迎来开班的日子。

现场探访

学员初次体验画布上的艺术

7月1日傍晚7点，华阳街道龙河社区蓝润商圈党群服务中心内，一场艺术盛宴悄然拉开序幕。13名辖区青年早早汇聚于此，平日里他们或许奔波于职场，但从今晚起，他们将暂时脱离繁忙，共赴一场与艺术的邂逅。

7点30分，油画班首课正式开始。国画老师为学员们缓缓铺开了油画世界的基础理论画卷，大家的眼中闪烁着对新知识的好奇，空气中仿佛弥漫着一股探索未知的清新气息。

基本理论知识讲解完毕便进入到实践环节。画布前，颜料与松节油的混合香气悠然升起。面对空白的画布，有的学员略显犹豫，笔尖轻触画布又收回，仿佛在与作品进行着心灵对话；有的则展现出无畏的勇气，笔触肆意挥洒，让色彩在画布上自由流淌。授课老师穿梭于学员之间悉心指导，并不时加以鼓励。慢慢地，大家逐渐放松，开始在



老师正在授课。



龙河社区青年夜校油画班。

画布上勾勒线条、点缀色彩，一笔一画间，心中的创意与灵感在画布上绽放。

据悉，本期油画班为期10周，每周一晚固定开班，老师将带领学员们从基础色彩理论到构图技巧，逐步深入油画的世界，让每一位学员都能在这段旅程中找到属于自己的艺术语言。

项目介绍

三方共建青年学习平台

龙河社区青年夜校项目由龙河社区党委、蓝润商圈综合党委与成都市首批官方认定的一家教育机构联合运营，旨在打造一个集学习、交流、成长于一体的社区普惠青年夜校平台。

“社区通过整合社会、社区资源，利用公共空间，为辖区青年提供一个‘家门口’的学习平台，让终身学习成为触手可及的日常。”龙河社区党委副书记蔡晓慧在接受记者采访时表示，“这一举措不仅丰富了居民的业余文化生活，更激发了青年群体积极向上的生活热情与蓬勃向上的精神风貌，为社区注入了源源不断的活力。”

在油画班开班现场，教育机构负责人周木森详细介绍了青年夜校核心理念与运营模式。他强调，夜校虽有少部分盈利，但办校的初衷是希望通过商业手段解决社会问题，致力于让居民社区生活“因学习而更加美好”。“我们盈利部分不仅用于维持机构的可持续发展，也有一部分会反哺社区，支持社区公益事业。”

居民点赞

夜校点亮生活新色彩

据了解，龙河社区青年夜校以其普惠性、高品质的课程赢得了居民们的广泛关注，各类课程一经推出便迅速满额。“我们原本设定油画班满12人即可开班，但出乎意料地收到了13份报名申请，社区青年的热情超出了我们的预期。”蔡晓慧表示。作为油画班的一员，三利云锦小区居民徐女士对青年夜校赞不绝口，“青年夜校真是咱们社区的‘宝藏’，不仅让我们下班后的时间变得充实有意义，更重要的是，让我有机会与自己的兴趣爱好亲密接触，真是太好了。”

面对学员的热烈反响，蔡晓慧告诉记者：“接下来，我们的ipad插画班、演讲与口才班、手机视频剪辑二班、硬笔书法班等也即将开班。”她还表示，龙河社区青年夜校将不断创新课程内容和形式，努力为更多居民提供学习的机会，努力营造一个全民终身学习、和谐美好的龙河社区。

华西社区报记者 朱佳慧 摄影报道

“1+8+n”多力驱动多环交融 让社区教育“动”起来

7月5日，成都高新区合作街道顺江社区新时代文明实践站、成都市家长学校顺江社区子校，联合社区“智慧妈妈”志愿者服务队正式启动“家社合力 共育花开”父母课堂系列活动。

合作街道相关负责人介绍，街道近年来致力于激发校家社企，挖掘辖区社区教育及公共文化教育资源，启动“1+8+n”多力驱动多环交融，全域统筹共建共享社区教育，即一个社区教育学校联动8个“校家社企”共育实践基地，辐射辖区多个社区教育点位，通过“合智慧·乐学堂”社区教育研学等项目的实施，让社区教育“活”起来，高质量推进全民终身学习型社区建设。

1+8+n 共建共育

全力打造家门口的暑期乐园

顺江社区计划于7至8月期间举办共计8场父母课堂，普及科学的家庭教育理念与方法；7月6日-11日，晨风社区开启“2024年暑假雏鹰计划”公益课堂，社区联合西南财经大学中国西部经济研究院财青逐梦实践队共同开



“家社合力 共育花开”父母课堂系列活动。

展财经素养公益课堂活动；7月6日，40组家庭来到清江社区的应急安全体验馆内，共同参加“生命无价·预防溺水”青少年安全教育活动……这个暑期，合作街道积极开展丰富多彩的“社区课堂”。通过精彩的课程、创新的载体，为孩子们在“家门口”打造一个丰富多彩的假期乐园。

近年来，合作街道从“学校、家庭、社区、企业”入手，以研学合作的品牌课程推动社区教育的生态系统发展，聚力打造具有合作特色的社区教育共建共育学堂，目前辖区内有社区教育学校1个、市级社区教育学习点1个、

区级社区教育示范站3个、市级老年教育学校1个、区级老年教育学习点2个、区级“校家社企”共育实践基地8个。

全龄多元品牌课程

推动社区教育生态系统发展

合作街道社区教育学校从“专业师资、社区、学校、企业”入手，以“合智慧·乐学堂”的品牌课程推动社区教育的生态系统发展。

据悉，全龄多元化的“合智慧·乐学堂”社区教育品牌课程，以儿童为主，开办自然研学、儿童探索营及“雏鹰计划”系列公益课堂，同时联合电子科技大学、成都锦城学院等校企单位，将区域科技特色、人文历史、经济文化完美融合，设置品牌研学课程，包括运动、科创、手作、书画、英语等多类活动，受益居民达4000余人次。这些课程让儿童在活动中对自己生活的社区和周边的自然科环境建立直观生动的印象，培养了儿童热爱自然、乐于探索、求真创新的良好品格。

多力驱动多环交融

高效能提质社会治理创新

街道挖掘居民、学校、企业科研骨干，组建社区教育专业师资队伍，建立社区教育师资基本信息台账，整合实现校家社企教育团队资源共享，共同开发满足社区居民需求的教育课堂。在创建辖区“校家社企”共育实践研学基地方面，街道首先根据各社区形态特点整合社区资源，依托辖区各类社区教育活动，打造特色课堂。在已授牌的街道研学实践基地开设科普教育学习点和社区教育学习站。

目前，合作街道已授牌成都中药博物馆、成都高新顺江学校等8家企业和学校为合作街道“校家社企”共育实践研学基地，接待儿童、成人参观学习，极大丰富拓展了爱国主义教育校外实践领域。

街道相关负责人表示，未来将持续通过不同教育场域之间的联通实现多元主体的合作，实现在社区教育的“多力驱动，多环交融”。

华西社区报记者 冯涔 街道供图